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Tehtavan 3a nyt ratkaisematta jattava saa tenttia Tehtavan 3a aiheen Osatentissi 2/3.

Tehtavan TIS nyt ratkaisematta jattéva saa tenttia TIS-aiheen tehtavan Osatentissa 2/3.
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3a.

Autonkuljettaja pyrkii ajamaan autoaan nopeusrajoituksen sallimalla maksiminopeudella. Piirra
ja dokumentoi lohkokaavio, joka kuvaa hanen ja auton yhteistoimintaa (vuorovaikutusta).
Siséllyta vastaukseen paatésten tekija, paatoksenteon perusteita ja toimenpiteita. 3p.

Mité/millaista tehtéva tarkoitetaan esimerkiksi mikroluokan SD207 lampétilan requlointitehta-
valla? Siséllyta vastaukseen tehtavan keskeisia haasteita ja tavoite. Vastaa lyhyesti. 1p.

Monen systeemin inputin # vaikutusta systeemin outputiin y voidaan kuvata oheisella vakio-
kertoimisella mallirakenteella, jossa K on vahvistus ja 7 on aikavakio. Laivan perasimen

kulmakin voi riippua ohjearvostaan mallin mukaisesti niin, ettda 7 =10 (tms.) ja K =1. Piirra
mallille alkeislohkokaavio: 2p.

Ty +y(®) =K u(t)

Kesélld 1983 muutama TTKK/TTY:n teekkari oli kes&tdissa ASEAN kaapelitehtaassa paallys-
tamassa kuparikaapelia eristeells. Lihes vakionopeudella 2 m/s liikkuneen kaapelin paalle
ruiskutettiin extruderin (muovipuristimen) muodostamaa kuumaa eristemassaa. Teekkari arvioi
aikaan saadun eristeen paksuutta mittaamalla likkuvan kaapelin ymparysmitan mittanauhalla
ja laskemalla ... Eristeen kuumuuden vuoksi mittausta ei voitu tehda heti extruderin jalkeen.
Liikkuva kaapeli jaahdytettiinkin 10 m pitkdssa kylmalla vedells taytetyssé kanavassa, jonka
loppup&én kohdalla ymparysmitta sitten mitattiin (likkuvasta kaapelista!). Muodosta malliyh-
talo, joka kuvaa ymparysmitan mittaustulosfunktion m riippuvuutta extruderilla syntyneests
ymparysmittafunktiosta y . Oleta, etts jaaéhtyminen ei muuta ymparysmittaa. 2p.

Hydrauliikassa ja prosessiteollisuudessa tutkitaan joskus lapivirtaussailion nesteen pinnankor-
keuden /% riippuvuutta tulovirtauksen tilavuusvirtauksesta q . Epélineaarinen malli (1) on joh-

dettu eradlle sailiclle. Halutussa tasapainossa % on vakio hy ja q on vakio g,. Muuttujien
véhaisia poikkeamia tasapainoarvoistaan kuvataan lineaarisella differentiaaliyhtalslia (2), jossa

parametrit a ja b valitaan sopiviksi. Laske parametrille a sopiva arvo, kun b =4, 2p.
B = g(®=0.03 Jhte) ~alias . 7 = q-0.03 1% (1)
d
E(h(t)_ho) =a(h(t)—hy)+b(q(t)-q,) (2
. Johda funktion / Laplace-muunnos integroimalla, kun 2p.
b - f<5 : o ex
f(t)—{1 = Apukaava: a¢0:>_[e dt = =
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4a. Eréén staattisen LTI-systeemin vahvistus on 1 (yksi). Mika on systeemin siirtofunktio? 0.5p.

4b. Mika on differentiaattorin (derivoijan, derivointielimen) siirtofunktio? 0.5p.
4c. Mika on integraattorin siirtofunktio? 0.5p.
4d. Mika siirtofunktio kuvaa 3 sekunnin viivastysta? 0.5p.
4e. Johda Tehtavan 2a mallille siirtofunktio ja luonnollisen vasteen Laplace-muunnos. 2.0p.
5. a) Johda ja sievenna Kuvan 5a lohkokaaviolle siirtofunktio funktiosta » funktioon y . 2.5p.
b) Johda ja sievenna Kuvan 5b Iohkokaaviolle siirtofunktio funktiosta e funktioon d . 1.5p.
¥ =+ 1 y
s —1 =
Kuva 5a. (Challenging Control of Inverted Pendulum!)
bs+c
s+a
e

Kuva 5b. = e 1 r e - (Eraan saatimen alisysteemi)
fs+1
LAB.

a) Selosta lyhyesti ja ytimekkaasti Ziegler-Nichols -kokeen tarkoitusta, sisaltéa/suoritustapaa seka
kokeessa etsittdvan numeerisen tiedon luonnetta ja kayttoa. 2p.

b) Esita ideaalisen (suotimettoman) PID-s&éatimen outputin hetkellisarvon kaava ja nimea sen

parametrit ammattitermein. Kerro myés D-osan (edelleen suotimettomasta) modifikaatiosta, jolla
pyritddn pehmentdméaan saatimen D-osan toimintaa. 2p.

TIS. Jos et nyt vastaa, niin saat vastata Osatentin 2/3 TISlauskysymykseen:
a) Mitka kaksi saadettavaa suuretta ovat tarkeimmat tislaustuotteen laadun kannalta? 1p.
b) Mainitse kaksi hairiéta, jotka vaikuttavat tislausprosessin saatéon. 1p.

¢) Mitd komponentteja ao. kuvassa on, ja mitd mahdolliset kirjainkoodit kertovat niist4? 2p.
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